Конспект открытого занятия проектно-досуговой деятельности

«Музыкальная гостиная» для старшей группы

Тема: «Баба Яга - как сказочный образ в творчестве композиторов русской классической школы»

 Подготовила и провела: Савельева М.А.

музыкальный руководитель высшей категории                                                                                СПДС «Василёк» ГБОУ СОШ с. Васильевка

ЦЕЛЬ: Формирование основ музыкальной культуры у детей;

ЗАДАЧИ: 
Развивающие: 
· Развивать координацию речи с движением  
· Развивать словарь детей, используя неложную музыкальную терминологию

· Развивать у детей,  при помощи музыки, мыслительные процессы  
.
Обучающие:

· Способствовать формированию навыков  координации движений.

· Способствовать развитию восприятия.

· Совершенствовать умение передавать ритмический рисунок в игре на музыкальных инструментах.

· Продолжать закреплять умение сравнивать пьесы с похожим названием, находить черты сходства и различия.
Воспитательные:

· Формировать положительное  отношение детей к окружающим.

· Развивать вербальные и невербальные коммуникативные навыки.
· Развивать положительную самооценку. 
· Воспитывать любовь к искусству.

ИНТЕГРАЦИЯ:

ОО «Коммуникация»

· Развитие свободного общения о музыке, практическое овладение детьми нормами речи.

· Закрепление словарного запаса по теме «Сказка в музыке». 
· - Приобщение к совместной  игровой  деятельности детей;

· - Приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам   взаимоотношения со сверстниками и взрослыми (в том числе моральным);
  ОО « Физическая культура»

· Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей.

· Развитие физических качеств для осуществления музыкально-ритмической деятельности, использование музыкальных произведений в качестве музыкального сопровождения различных видов деятельности  и двигательной активности. 
· Формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности в различных видах музыкальной деятельности. 
ОО «Познание»

· Расширение музыкального кругозора детей

· Формирование целостной картины мира средствами музыкального искусства, творчества.
ОО «Художественно- эстетическое развитие» 

· Развитие детского творчества, приобщение к различным видам искусства.

· Формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности.
МЕТОДЫ И ПРИЕМЫ:

· Рассказ,

· Упражнение,

· Игровая деятельность,

· Показ,

· Подражание,

· Выразительное исполнение,

· Наглядность

ПРИНЦИПЫ   И  ПОДХОДЫ:

· Интеграция

· Последовательность 

· Постепенность

· Индивидуализация

· Доступность

· Систематичность

· Преемственность

· Мобильность
ОБОРУДОВАНИЕ:

· Фортепиано, 

· ПК
· Нотный материал,

· Презентация с кроссвордами для детей
· Фонограммы записи пьесс П.И.Чайковского «Баба Яга», А.Лядова «Баба Яга»,М. Мусоргского «Избушка на курьих ножках», Э.Григ,

· С. Прокофьева «Сказочка» 
· Детские музыкальные инструменты

Ход занятия.
	Детская деятельность
	Формы и методы организации совместной деятельности

	Музыкальная
	Слушание музыкальных произведений

	Двигательная
	Дыхательная гимнастика, двигательная импровизация

	Игровая
	Речевая игра с движениями

	Коммуникативная
	Беседы, ситуативные разговоры, вопросы.



Логика образовательной деятельности

	№
	Деятельность музыкального руководителя.
	Деятельность воспитанников
	Ожидаемые результаты

	1.


	Слайд «Сказка в музыке»

Организационный момент
Музыкальное приветствие:
валеологическая распевка «Солнышко ясное, здравствуй!»

	Входят  в музыкальный зал, 

приветствуют гостей, поют распевку.

	Навык организационного входа, позитивного настроя к восприятию. 

	2.
	Приглашение в музыкальную гостиную, беседа  о жанре «Сказки», использование этого жанра в прозе, стихах, живописи и музыке.
	Внимательно слушают, включаются в разговор

	Включаются в образовательную деятельность.

Демонстрируют интерес к теме
игровой ситуации.

	3.
	Слайд «Иллюстрация Баба Яга»

Прослушивание пьесы А. Лядова «Баба Яга», ознакомление с отрывком сказки А. Афанасьева «Баба яга»

	Выполняют задания,  озвучивают свои впечатления, 

Показывают преобретённые ранее навыки  слушания музыки и демонстрируют словарный запас.
	Созданы условия для развития эмоциональной сферы ребенка,  развития мышления, выражения чувств.

	4.
	Слайд «Кроссворд «Угадай мелодию»
Предлагает отгадать музыкальный кроссворд после прослушанных отрывков музыкальных произведений:

1. Шествие гномов Э. Григ

3. Сказочка С. Прокофьев

4. Избушка на курьих ножках М. Мусоргский

2. Баба Яга П. Чайковский


	Внимательно слушают музыку и выполняют задания
в соответствии с музыкальными произведениями 
	Созданы условия для  закрепления пройденного материала, поддержки интереса к классической музыке в игровой форме.



	5.
	Физминутка

 Динамическое  упражнение «Мы на лыжах в лес идём»

(модель В. Ковалько)

Мы на лыжах в лес идём                                      
Мы взбираемся на холм.                                           
Палки нам идти помогут                                           
Будет легче нам дорога.                                              
Вдруг поднялся сильный ветер                                
Он деревья крутит, вертит                                         среди ветвей шумит                                                   Снег летит, летит, летит!                                           
По дорожке, по дорожке                                           Скачем мы на правой ножке

И по этой же дорожке

Скачем мы на левой ножке.                                      
По тропинке побежали                                               
До лужайки добежали

На лужайке, на лужайке                                            
мы попрыгаем как зайки.

Вверх потянулись                                                       
И всем улыбнулись!                                                   

	Выполняют движения по т ексту.

 Дети имитируют ходьбу на лыжах

в руках лыжные

палки

Вращение руками над   головой, покружились 

Вращение кистями рук.

Поскоки на правой ноге

Поскоки на левой ноге

Лёгкий бег

Прыжки на двух ногах

Потягиваются вверх
     Улыбка- приветствие.                      
	Созданы условия для устранения напряжения и скованности мышц, для поддержки  игрового

настроения

	6.
	Слайд «Баба Яга»
Звучит музыкальное сопровождение Лядова «Б.Яга»)
Гуляя по лесу  незаметно забрели в чащу и увидели избушку на курьих ножках Предлагает   в неё постучать.

Сюрпризный момент:

Выходит Баба Яга (воспитатель), беседует с детьми, выявляет познания об 

образе Бабы Яги в музыкальных произведенияхП. Чайковского, М.Мусоргского, А. Лядова.
	Дети внимательно слушают  и, отвечают на вопросы, вступают в диалог, высказывают свои впечатления.

.
	Активизация детей в музыкально - речевой деятельности.

Созданы условия для развития мимики, выразительной дикции, коммуникативных навыков.

	7.
	 Приглашают Бабу Ягу поиграть сними в музыкальном оркестре на детских музыкальных инструментах.

Исполняется пьеса 

П. Чайковского «Баба Яга»


	Разбирают музыкальные инструменты, играют произведение.
	Эффективный метод тренировки воображения, памяти и внимание детей Закрепление навыка игры на ДМИ группами и в оркестре.

	8.
	Подводит итог занятия – путешествия в сказку. Предлагает закончить встречу в музыкальной гостиной, попрощаться и поблагодарить Бабу Ягу и гостей за участие и внимание.
	Дети вспоминают, делятся впечатлениями,  обобщают полученные знания
Дети распевают
 «До свидания!».
	Умеют общаться, сотрудничать в коллективной музыкальной деятельности


Список  используемой литературы:

1. Радынова О.П. Музыкальное развитие детей, Ч.2. – М.: ВЛАДОС, 1997.

2 Радынова О.П.Сказка в музыке. Конспекты занятий и развлечеий по 5-ой теме программы «Музыкальные шедевры» с детьми 6-7 лет.-М.: «Издательство ГНОМ и Д», 2000.-112с

3 Интернет ресурсы:  https://infourok.ru/konspekt-pervogo-zanyatiya-po-vokalu-puteshestvie-v-gorod-peniya-600094.html
Музыкальный руководитель: - Дорогие ребята, мы  сегодня снова встретились в музыкальной гостиной. Давайте поприветствуем друг друга и поздороваемся с нашими гостями.
(Пропеваем  «Солнышко ясное, здравствуй!
                         Небо прекрасное, здравствуй!

                         Все мои подружки, все мои друзья!

Муз.рук: - Здравствуйте, ребята,

                    Как  люблю вас я! 

Дети: -  Здравствуйте!»
Муз.рук. -   Я вам предлагаю занять места в нашем уютном зале. (Дети садятся на стульчики) Скажите пожалуйста, откуда мы – взрослые и дети знаем сказки? (Ответы детей)А как называются люди, которые пишут музыку? (композиторы) Так вот сегодняшняя наша встреча в музыкальной гстиной будет посвящена «Сказке в музыке».  Кто или что в музыке может нам поведать разные сказки - грустные, таинственные, добрые. (музыкальные звуки, сама музыка) Может кто-нибудь из вас вспомнит произведения из раздела «Сказка в музыке», которые  мы слушали ранее.
(Дети называют «Нянина сказка» П Чайковского, «Сказочка» С. Прокофьева,  «Баба Яга» П. Чайковского, «Избушка на курьих ножках» М. Мусоргского, «Шествие гномов» Э. Грига).
Муз.рук..- Молодцы!  Знаете, не только П.И. Чайковский и М.Мусоргский но и другие композиторы обращались к образу   бабы Яги  в своих музыкальных произведениях. Русский композитор Анатолий Константинович Лядов написал небольшую пьесу с одноимённым названием «Баба Яга» для оркестра. В ней использовался сюжет русской сказки Александра Афанасьева. Давайте мы познакомимся с этим небольшим произведением.
Слушаем «Баба Яга А. Лядова»

Муз.рук. - А теперь расскажите мне пожалуйста о ваших впечатлениях. Понравилась вам музыка? Какой характер носит это произведение? (фантастическая, устрашающая, таинственная, недобрая, громкая колючая.) Чем похожи Баба Яга П.И.Чайковского Баба Яга А.К. Лядова? А чем они отличаются? (В пьесах П. Чайковского и А. Лядова можно найти черты юмора, а у М. Мусоргского Б Яга – страшная.)
 А теперь послушайте отрывок из сказки А. Аанасьева на сюжет которой А. Лядов написал музыкальную пьесу «Баба Яга.»

« Баба Яга вышла во двор, свистнула – перед ней явилась ступа с пестом и помелом. Баба Яга села в ступу и выехала со двора, пестом погоняет, помелом след заметает… Скоро послышался в лесу шум: деревья трещали, сухие листья хрустели…» (Звучит запись вступления) Во вступлении композитор изобразил свист Б.Яги (играет флейта) и подъезжающую ступу. Музыка звучит низко, зловеще, страшно. Слушая её можно представить  себе тёмный дремучий лес в котором и живёт Баба Яга. Слышатся таинственные шорохи, лесные шумы, потрескивание сломанных сучьев. И вот Баба Яга понеслась, погоняет свою ступу. Звуки ксилофона напоминают стук костей, которыми Баба Яга грозит, размахивает. Злые акценты, отрывистые возгласы,  короткие мелодические интонац мойвзглии изображают полёт Бабы Яги, которая гремит костями, свистит и злится.(Звучит фрагмент). Сначала музыка похожа на зловещую пляску, потом начинает звучать высоко, легко, танцевально, будто Баба Яга взвилась высоко в небо и унеслась.
- И всё таки,  на мой взгляд, Баба Яга Анатолия Лядова, не кажется  по-настоящему страшной, скорее смешной. Отдельные отрывистые звуки флейты волшебные, колючие, и посвист в конце, выразительно и с юмором изображают исчезновение Яги. (Запись звучит повторно)
М.Р. – А теперь я прошу вашего внимания на экран. Предлагаю вам музыкальную викторину. На экране вы видите кроссворд. Умеете разгадывать кроссворды? А вот сейчас  я вас этому научу. В этих пустых клеточках спрятаны названия произведений, которые мы с вами уже слушали. Я вам включаю отрывок из этого произведения, а вы его должны угадать. Договорились? Начинаем.

1. Шествие гномов Э. Григ

3. Сказочка С. Прокофьев
4. Избушка на курьих ножках М. Мусоргский
2. Баба Яга П. Чайковский
М.Р.- Молодцы с заданием справились. Ну что ж, засиделись мы с вами на месте. Предлагаю небольшую прогулку по зимнему лесу.

Динамическое  упражнение «Мы на лыжах в лес идём»
(модель В. Ковалько)

   Мы на лыжах в лес идём                                      Дети имитируют ходьбу на 
Мы взбираемся на холм.                                           Лыжах, в руках лыжные 
Палки нам идти помогут                                           палки.
Будет легче нам дорога.                                              
Вдруг поднялся сильный ветер                                Вращение руками над                               
Он деревья крутит, вертит                                         головой, покружились среди ветвей шумит                                                   Вращение кистями рук
Снег летит, летит, летит!                                           
По дорожке, по дорожке                                           Поскоки на правой ноге
Скачем мы на правой ножке

И по этой же дорожке

Скачем мы на левой ножке.                                      Поскоки на левой ноге
По тропинке побежали                                               Лёгкий бег
До лужайки добежали

На лужайке, на лужайке                                            Прыжки на двух ногах
мы попрыгаем как зайки.

Вверх потянулись                                                       Потягиваются вверх
И всем улыбнулись!                                                   Улыбка- приветствие.
Муз.рук –(Звучит музыкальное сопровождение Лядова «Б.Яга»)

 - Ребята, а что вам напоминает эта избушка? Вы не испугаетесь, если мы в неё постучим? (стучат, выходит Баба Яга)

БабаЯга: - Ой, здрасте, касатики! Дело пытаете или от дела лытаете?

Муз.рук. – Мы бабушка по лесу гуляли да на избушку Вашу набрели.

БабаЯга: - Слышала, что обо мне говорили… Пишут про меня всякие сказки,  композиторы тоже писать взялись. Как это...? Злая, коварная, а вот у П. Чайковского и Анатолия Лядова какая я?  (Дети повторяют: «с чертами юмора») Вот это приятно! Так оно и есть! С юмором я бабушка!

Муз.рук: - Ну, раз так, тогда давайте, ребята пригласим Бабушку Ягу сыграть в нашем музыкальном оркестре. (Дети разбирают инструменты: ложки, металлофон, ксилофон, колокольчики.)
Исполняется пьеса П. Чайковского «Баба Яга»

БабаЯга:- Ну как же хорошо получилось! А за время, когда вы слушали про меня музыку, я вашим гостям пирог испекла, да вот вареньеце наварила, вам касатики,тоже угощение имеется  (выносит в авоське мандарины)

Вот, гостинец сестра с Абхазии прислала, вчерась, вечерней ступой, угощайтесь, касатики!

 Муз.рук: - Давайте поблагодарим Бабу Ягу  и нам пора возвращаться  из нашего путешествия в детский сад. Давайте споём нашим гостям – До свидания! (Дети пропевают, гости отвечают, дети уходят в группу)
